

## 第二章 北海市文化发展战略分析

### 一、北海市文化发展的指导思想

全面贯彻党的十九大精神，坚持以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，持续落实习近平总书记2017年4月19日在合浦汉代文化博物馆考察调研时的重要讲话精神。坚持中国特色社会主义文化发展道路，紧扣我国社会主要矛盾变化，统筹推进经济、政治、文化、社会、生态文明建设“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”（全面建成小康社会、全面深化改革、全面推进依法治国、全面从严治党）战略布局，坚持创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念，坚持社会效益和经济效益相统一。认真贯彻国家一带一路战略，充分发挥北海市是国家历史文化名城和海上丝绸之路始发港的优势，把文化事业、文化产业的发展与向海经济发展融合起来，保护和利用好海丝文化遗产；健全现代文化产业体系和市场体系，创新生产经营机制，完善文化经济政策，做好供给侧结构性改革，培育新型文化业态；积极主动承担“一带一路”建设任务，以打造文化品牌为抓手，促进北海市文化事业和文化产业的跨越式发展。

### 二、北海市文化发展的理念

要满足人民过上美好生活的新期待，必须提供丰富的精神食粮。北海市的文化发展，要结合自身是国家历史文化名城的历史文化基础和海上丝绸之路始发港的优势资源，嵌入当地海上丝绸之路的文化环境中，才能吸取更多的营养，扎根于当地的经济社会，才能有广阔的发展空间。

#### （一）先进思想引领，为“一带一路”战略服务

以习近平新时代中国特色社会主义思想为引领，牢牢把握社会主义先进文化的前进方向，以满足人民群众日益增长的精神文化需求为中心，要进一步发现、研究、保护、利用、传承好海丝文化，提升文化产品质量，为“一带一路”战略服务。

#### （二）改革文化体制，创新发展方式

深化文化体制和国有文化企业改革，推动产业结构转型升级、提质增效。以文化创意、科技创新为重点，提升文化内容原创能力，加大文化产业供给侧结构性改革，创新发展方式。

#### （三）跨越发展，促使向海文化与向海经济比翼齐飞

适应经济社会从“生存型”向“发展型”转变的战略调整，结合北海市在北部湾城市群中重要节点城市的发展定位，推动文化跨越发展，促使向海文化与向海经济比翼齐飞。

#### （四）挖掘海丝文化资源，促进文化与产业的深度融合发展

要积极挖掘北海市丰富的海丝文化资源，在制造业、服务业和战略性新兴产业中融入

文化元素，促进文化产业跨产业、跨部门、跨区域渗透融合，推动文化与产业深度融合发展。要把海丝文化资源优势转化成旅游产品优势，促进文化与旅游的融合发展。

#### （五）聚焦重点，打造海丝文化重点品牌

聚焦重点文化产业，扶持小微文化企业，提升优势产业能级，培育壮大新兴文化产业；打造海丝文化重点品牌，提高文化产业原创能力，做大做强品牌和创新主体。

#### （六）积极开展对外交流，促进跨国、跨区域的文化合作

面向“一带一路”沿线的国家和地区，积极开展对外交流，促进跨国、跨区域的文化合作。推动文化的“走出去”和“请进来”，促进产业、市场要素流动、集聚、辐射，扩大文化的影响力。

#### （七）发挥海丝始发港优势，彰显北部湾特色

发挥海丝始发港优势，立足海丝文化和北部湾特色，形成多元文化共举、多种类型产业协同发展的特色文化区域发展格局。

### 三、北海市文化发展的目标

充分发挥后发优势，实施跨越式发展战略，把北海市建设成为中国西部地区文化事业和文化产业发展的重要示范区、广西北部湾经济区文化产业的重要增长极、文化底蕴深厚和海丝文化特色鲜明的“21世纪海上丝绸之路”文化产业先行区、面向东盟文化产业的重要门户和广西的文化强市。

#### （一）打造21世纪海上丝绸之路重要“门户枢纽”城市

依托面向东盟独特的区位优势和丰富的海丝历史文化资源，积极发展特色文化产业，开展与海上丝绸之路沿线国家和地区的合作与交流，打造国际文化合作示范基地、要素资源配置基地、人文交流纽带和21世纪海上丝绸之路“门户枢纽”城市。

#### （二）把北海市建设成为具有海丝文化特色的城市

在城市建设中，要注意把海上丝绸之路文化元素应用到北海市区和合浦县城的建设中去，在城区标志性建筑、主要街道、主要桥梁、广场、雕塑、民居装饰、旅游景区等等的建设，都注意应用海上丝绸之路文化元素，营造海上丝绸之路文化风貌和气氛，打造海丝文化特色的城市。

#### （三）文化与经济齐头并进，文化产业成为新的经济增长点

把加快文化产业发展列入重要议事日程，将文化产业作为新的经济增长点来培育、扶持，不断提升北海市文化产业的整体实力和竞争力。力争到2020年，文化产业成为北海市国民经济支柱性产业。

#### （四）活用开发开放的优势，文化产业独具特色

要活用北海市开发开放的优势，加大对文化产业园区和文化产业示范基地建设的投入，

积极推进项目引进、基础设施和公共服务平台建设等。鼓励园区和基地制定入驻奖励、房租补贴、人才激励、金融服务等系列优惠政策，吸引文化企业入驻和文化产业项目落地。推动特色文化产业发展，加大对特色文化产业的扶持力度。

#### （五）文化产业与各产业融合度高，成为引领文化业态创新的示范城市

加快推进文化产业与旅游、科技、制造等行业的深度融合。立足海丝特色文化资源优势，着力推进合浦县创建广西特色旅游名县工作。打造一批具有北海特色的数字创意和动漫游戏骨干企业。积极推动具有北海特色的传统文化旅游节庆品牌和“天天演”大型文化旅游演艺项目建设，鼓励各类专业艺术院团与北海市重点旅游景区、景点合作，共同打造特色鲜明、艺术水准高的演艺节目品牌。